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第三单元  小数除法
第1课时  除数是整数的小数除法 

教学内容：

    教材第24、25页。

教学目标：

1.结合具体事例，经历自主解决问题和学习除数是整数的小数除法计算方法的过程.

2.理解商的小数点要与被除数的小数点对齐的道理，会笔算除数是整数、商是一位小数除法。

3.积极主动地参与数学学习活动，获得运用已有知识解决问题的成功体验。　

教学重难点：

理解商的小数点要与被除数的小数点对齐的道理，会笔算除数是整数、商是一位小数除法。

教学过程：
一、情境导入
课件出示P24页情境图。让学生认识三种电池的型号，提出要解决的问题。

师：刚才有同学说到这种大电池叫1号电池，那谁知道这两节（举出5号、7号电池）电池分别是几号电池呢？

学生如果答不出，教师介绍两种电池的型号。

师：大家已经认识了1号、5号、7号电池。今天我们就来研究关于这几种电池价格的问题。

二、探索新知
教师贴出三组电池和价格图片。

1.出示信息图，让学生了解图中的数学信息。

师：市场上出售的电池，有些是一节一节的，也有的是一组一组出售的。请看这三组图，说一说你知道了哪些数学信息？

生：我知道了2节5号电池一组，共5元钱。

生：我知道了4节7号电池一组，7.2元钱。

生：我知道了6节1号电池一组，5.4元钱。

2.解决问题。

（1）提出“1节5号电池多少钱？”的问题。鼓励学生想一想，或用自己的方法计算。

师：从图中，我们知道2节5号电池卖5元钱，请同学们想一想，或用自己的方法算一算：平均一节5号电池多少钱呢？

学生独立思考并计算。

（2）交流计算的结果和思路。鼓励学生大胆表达自己的算法与想法。最后，用算式表示出口算结果。

师：哪位同学愿意把自己的想法或算法告诉大家？

学生在介绍方法的过程中，教师进行恰当的评价，鼓励学生大胆地表达自己与众不同的算法。

学生可能会有如下说法：

（1）这样想：一节电池2.5元，2节电池就是5元。

（2）我这样想：一节2元，两节4元，5元减4元还剩1元，1元是10角，10角平均分成两份，每份5角，所以，一节电池是2元5角，也就是2.5元。

（3）我这样算：5元除以2商2余1元，1元是10角，10角除以2就是5角，合起来是2元5角，即2.5元。

（4）我这样算：把5元换成50角，50角除以2等于25角，就是2.5元。

师：同学们用这么多方法计算出了一节5号电池2.5元，那怎样列出算式表示计算结果呢？

学生说，教师板书：

5÷2=2.5（元）

（3）提出“怎样用竖式计算5除以2”的问题，师生共同完成。要充分利用学生的计算结果，边讨论边计算，重点解决余数1的后面补0继续除的问题。

师：5除以2等于2.5是同学们用以前的知识口算出的结果，怎样用竖式计算5除以2呢？现在我们一起研究一下。

教师板书出竖式：

师：下面，请同学们说，我来写。5除以2怎么算？

学生说，教师板书：

师：谁来说一说，商中的“2”表示什么？这个“4”表示什么？余数“1”表示什么？

给学生一点思考时间。

生：商中的“2”表示每节电池2元，“4”表示两节电池4元，余数“1”表示还剩下了1元。

师：剩下的1元还能继续除吗？

学生可能有不同意见。如：

（1）不能，因为1不够2除，（或比2小）。

（2）可以把1元变成10角继续除。

如果第（2）种意见没有，教师启发学生想一想刚才口算的过程。

师：很聪明，根据前面的口算想到，把1元变成10角继续除。好，在余数1后面添0，把1元变成10角继续除。

教师板书：

师：这个10表示什么？10除以2商几，表示什么？

生1：10表示10角。

生2：10除以2商5，表示5角。

师：5角是多少元？

生3：0.5元。

师：0.5元不够1元，写在商的什么位上？怎样写？

生4：写在商的十分位上。

生5：在2的后面点上小数点，再写5。

师：1元变成10角，这个1的右下角要不要点上小数点？

生：不能。点上小数点就不等于10角了。

师生共同完成竖式（板书）： 

（4）讨论竖式计算。教师分别提出：“今天的竖式计算和结果与以前整数除法有什么不同”，“为什么在商中2的后面点上小数点？”等问题，鼓励学生大胆表达自己的想法。

师：观察我们完成的竖式和计算结果，谁能用自己的话说一说与以前的整数除法有什么不同？

学生可能会说：

以前商2余1后就不再除了，商中没有小数点。

现在把余数1元变成10角继续除以2，得数是小数。

师：对！今天我们学习的除法叫小数除法。

教师板书：小数除法。

师：谁能说一说为什么在商中2的后面点上小数点？

学生可能会有不同的表达语言，只要意思对，就给予肯定。

（5）提出计算“一节7号电池多少钱”的问题。学生列出算式，教师板书。然后，让学生估算并说出估算的方法。

师：刚才我们用竖式求出了一节5号电池2.5元钱，现在再来算

一算，一节7号电池多少钱？谁来列算式？

学生口述算式，教师板书：

7.2÷4=

师：刚才，同学们估算出了一节7号电池1元多（也有同学算出了一节7号电池1.8元），那么，你们能用竖式计算出一节7号电池多少钱吗？学生试算，教师巡视，个别指导。

（6）请学习稍好的学生口述试算的过程，教师边板书边提问，重点讨论三个问题：第一，7除以4商1余3后，能不能继续除，怎么除；第二，把被除数十分位上的2拉下来继续除，小数点要不要拉下来；第三，32角除以4得8，8在商中怎样表示。

（7）讨论商中小数点的位置。先让学生观察两个竖式，引导学生发现商中的小数点与被除数中的小数点对齐，再鼓励学生用自己的话解释“商的小数点为什么要与被除数的小数点对齐。”要给学生充分的表达自己想法的机会。

在计算时相同数位要对齐，所以商的小数点必须和被除数的小数点对齐。

（8）提出“一节1号电池多少钱”的问题，师生列出算式，让学生估算。

教师写出除法竖式：

讨论：5除以6不够商1怎么办？请同学们自己试着用竖式算一算。

学生试做，指名板演，教师个别指导。

请板演的同学说一说是怎样算的。使学生理解整数部分写0的道理，学会计算的方法。

三、尝试应用

教师补充并出示下面4道题：

22.4÷7         75÷6

84÷8           15.2÷16

让学生独立完成，然后交流计算结果。

学生试着要用竖式计算这4道题。

请学习一般的学生在黑板上板演，然后全班交流计算的过程。

四、拓展练习

师：现在请同学们自己用竖式计算试一试中的题目，看谁算得都正确。指名板演。

学生算完后，订正计算结果。

五、课堂总结
在这节课里，你学到了哪些本领？你是怎么想的？
六、完成课堂作业。

板书设计：

                 除数是整数的小数除法 

    5÷2=2.5（元）   5.4 ÷6=0.9（元）  7.2÷4= 1.8（元）

教学反思：

紧紧围绕知识衔接点，唤醒学生对整数除法计算方法的回忆。在教学例1中，先让学生按照整数除法算出商，让学生进一步熟悉整数除法的计算方法，然后再解决小数点的问题，重点讲清商的小数点为什么要与被除数的小数点对齐的道理。
   强化小数除以整数的计算方法的过程。让学生不要受被除数的小数的影响，首先按照整数除法去除，再处理小数点。依然按照商的小数点要与被除数的小数点对齐，最后再考虑整数部分不够除，商0。并让学生思考如果有余数怎么计算，学生通过已有知识经验能够找到解决问题的办法，也就是如果有余数，要添0再除，为学生学习新知扫清知识障碍。

